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Haviamos visto que mediante transagdes e seus atributos podemos representar relacionamentos 1 a N
fortes e fracos entre os atores de nossa realidade, assim como relacionamentos N a N.
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E haviamos ja mencionado os relacionamentos 1 a 1 produto da especializagcdo, tema estudado na aula
sobre subtipos como um de seus casos de uso.

Veremos aqui o outro caso de relacionamento 1a 1 que haviamos introduzidos antes.

Por exemplo, quando a agéncia de viagens necessita associar a cada cliente a conta bancaria que é aberta
para efeitos de realizar os pagamentos dos servicos contratados.
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¢ CustomerLastName ¢ CustomerName

¢ CustomerAddress ¢ CustomerLastName
¢ CustomerPhone ¢ CustomerEMail

¢ CustomerEMail 4~ BankAccountAmount

¢ CustomerAddedDate

Teremos além da transacdo Customer, a transacdo BankAccount, que é identificada com um numero, e
tem um e somente um cliente associado.

Mas, teremos que fazer algo mais, porgue esta modelagem corresponde a um relacionamento 1a N.

Isso &, se bem que cada conta bancaria podera ter somente um cliente, cada cliente podera estar em
muitas contas bancérias. Observemos que Customerld é chave estrangeira em BankAccount,
referenciando a tabela Customer.

Teremos que conseguir que além desse atributo, Customerld, ndo se repita em BankAcoount. Em outras
palavras, que ndo possa haver dois ou mais registros com o mesmo valor para esse atributo. Isso € uma
outra forma de dizer que queremos que esse atributo seja uma chave candidata. Voltaremos neste tema
logo, quando estudarmos os indices.



Relacioneamental a1 entre etores da reslidade GeneXus

Chave candidata

+  Cliente pode ser identificado tanto por DNI como por numero de passaporte. Qual escolheremos como
identificador?

Customer

PK === ¢ CustomerDNI
4~ CustomerName
¢ CustomerLastName
CK == @ CustomerPassportNumber

¢ CustomerAddress

¢ CustomerPhone

¢ CustomerEMail

¢ CustomerAddedDate

Para cada nivel de cada transacdo € obrigatério definir o atributo ou conjunto de atributos que sdo o
identificador do nivel. Esse identificador sera traduzido no nivel da tabela fisica e chave ou chave-primaria
da tabela. Com isso, estamos dizendo que os valores desse atributo ou conjunto de atributos ndo poderao
ser repetidos.

Porém em muitos casos ha mais de um atributo ou conjunto de atributos que devem cumprir essa
condigdo. Por exemplo, para o cliente escolhemos indentifica-lo com seu DNI, documento nacional de
identidade, expedido por seu pais, mas também poderemos ter como atributo secundario seu nimero de
passaporte, que também deve ser Unico. Como temos que escolher um dos dois para identificar a
entidade, se ndo fizermos nada mais, o outro ficara como atributo secundario, podendo repetir-se.
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Chave candidata

+ Comoespecificamos que outro atributo € chave candidata, com o qual devemos controlar sua unicidade?

5 Customer Customer
PK =———e® CustomerDNI
) CustomerName %;Customef Structure
= § CustomerDNI
¢ CustomerLastName e CustomerName
CK ———s ® _CustomerPassportNumber * CustomerLastName
* CustomerAddress *_CustomerPasspor thumber
¢ CustomerAddress
® CustomerPhone .
¢ CustomerPhone
¢ CustomerEMail o CustomerEMail
¢ CustomerAddedDate  CustomerAddedDate
index

(7] UCustomer

@ H

A maneira de dizer a GeneXus que o atributo CustomerPassportNumber ¢ uma chave candidata, é
definindo um indice no nivel da tabela, sobre esse atributo, e indicando que ¢ um indice que deve
controlar que os valores nao se repitam: um indice UNIQUE.

Lembremos que os indices sdo vias de acesso eficientes aos dados. Podemos pensar, por exemplo, em um
livro de cozinha com muitas paginas que contém receitas, o qual tém varios indices (indice alfabético,
indice por tipos de comidas, etc.). De igual forma, as tabelas que armazenam registros tém indices
também, para ordenar os registros e fazé-los rapidamente encontraveis.

Voltaremos sobre esse tema mais adiante, onde veremos os indices que sdo criados automaticamente por
GeneXus sobre as tabelas, bem como os indices de usuario. Ali veremos como sio definidos. Por agora
ficaremos com o conceito.
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[&5] Customer {55 BankAccount
¥ Customerld M ¢ BankAccountNumber
J~ CustomerName # Customerld
¢ CustomerLastName CK ¢ CustomerName
¢ CustomerAddress ¢ CustomerLastName
¢ CustomerPhone ¢ CustomerEMail
* CustomerEMail J~ BankAccountAmount
¢ CustomerAddedDate
indice Unique
Voltaremos neste tema quando estudarmos os indices, mais adiante...

A solucado de modelagem que permitira controlar que o cliente ndo possa repetir-se na tabela BankAccount
serd definido ndo sé como chave estrangeira (o que é feito automaticamente, tdo somente por ter o
mesmo nome que o atributo chave-primaria de outra tabela) sendo também como chave candidata. Isso &,
através de um indice Unique.
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